
参考答案　第 2 页参考答案　第 1 页

（2）光照，叶绿体，线粒体，细胞质基质

（3）呼吸速率明显下降（2 分）温度降低导致酶的活

性降低 （2 分）

47. （10 分，每空 1 分）

（1）分裂期　中　星射线　分裂间期   
（2） 8　0　8
（3）细胞膜凹陷，细胞缢裂

（4）图 A 　后

生物必修 2（一）

一、选择题（每题 1 分，共 40 分）

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
C D D D B A C C B D
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
D B B C D C B B C D
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
B B D D C A B C D A
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
D A D C A D C D D D

二、非选择题（60 分）

41.（6 分，除特殊说明外，每空 1 分）

（1）红果　

（2）Dd；　DD：Dd=1:2　（2 分）　

（3）黄果　dd 
42.（12 分，除特殊说明外，每空 1 分）

（1）YyRr　yyRr         
（2）黄色皱粒　绿色皱粒　1:1　1/4    
（3）YyRR、YyRr（2 分）　黄色圆粒：绿色圆粒 =1:1（2

分） 　或黄色圆粒：黄色皱粒：绿色圆粒：绿色皱

粒 =1:1:1:1（2 分）

43.（10 分，每空 1 分）

（1）A　Aa　AA　AA　aa
（2）10，3，4　基因突变

（3）0  
44.（6 分，每空 1 分）

（1）初级精母细胞　8 
（2）有丝　后　4    
（3）甲

45.（10 分，每空 1 分）

（1）磷酸　脱氧核糖　鸟嘌呤　碱基对　胸腺嘧啶

脱氧核苷酸

（2）氢键

（3）6　脱氧核糖、胸腺嘧啶

（4）a
46.（8 分，每空 2 分）

（1）XHY
（2）XHXh

（3）1/8　1/4 
47.（8 分，每空 1 分，遗传图解 5 分）

（1）Aa　aa

（2）AA 
（3） 黄色　黄色 
            Aa×Aa    
                 ↓        
    1AA : 2Aa : 1AA   
不存活  黄色  黑色 

生物必修 2（二）

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
C A D A D A B D A B
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
D D B B B C B C D A
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
B B A C C D B A C B
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
A B D C B C C C B B

二、非选择题

41.（10 分，除特殊说明外，每空 1 分）

（1）ABC　间　核糖核苷酸 
（2）A　原始材料

（3）酪氨酸

（4） a→b　相同　少量的 mRNA 就可以迅速合成大

量的蛋白质，加快翻译的速度（2 分）

42.（8 分，每空 1 分）

（1）杂交育种　基因重组　2/3
（2）Ⅱ　秋水仙素 （或染色体加倍）　明显缩短育种

年限

（3）C　基因突变

43. （5 分，每空 1 分）

（1） 1：1　隐　显   
（2）1：1　毛色正常

44. （6 分，每空 1 分）

（1）常　隐   
（2）Aa　AA 或 Aa
（3）1/6　1/4

45.（11 分，除特殊说明明外，每空 1 分）

（1）数目　母亲（2 分）

（2）父亲（2 分）

（3）多
（4）镰刀型细胞贫血症（2 分）　血友病（2 分）　隐

性

46. （9 分，每空 1 分）

（1）优良性状（或优良基因） 
（2）减数分裂　非同源染色体上的非等位　同源染

色体上的非等位

（3）2n　2n　3n-2n　
（4）获得基因型纯合的个体　保留所需的类型 

47.（11 分，每空 1 分）

（1）突变（变异）、自然选择

生物必修 1（一）

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D C A D B D A D B C
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
D D A A B C C B C A
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
B B B D C D B C A C
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
D D B C D B A C A D

41.（10 分，每空 1 分）

（1）拟核　核膜　⑧细胞核　

（2）③　 细胞壁　④　⑩细胞膜　②　⑥核糖体　

统一性　

42.（5 分，每空 1 分）

（1）0　（2）
R

H2N CH COOH　（3）肽键　7　（4）R 基
43.（10 分，每空 1 分）

（1）③　⑧   
（2）都由双层膜包被　线粒体、叶绿体　2　有氧呼

吸 
（3）染色体　蛋白质

44.（7 分，每空 1 分）

（1）血液　受体

（2）细胞膜接触　与膜（受体）结合的信号分子

（3）通道　胞间连丝

（4）信息

45.（10 分，除特殊标注外，每空 1 分）

（1）蛋白质　核酸（顺序可以颠倒）　

（2）离子　较低　是　

（3）脂质　较低　

（4）不能。胡萝卜细胞本身具有颜色，对颜色反应

会产生遮蔽（2 分）

46.（10 分，每空 2 分）

（1）叶绿体的类囊体薄膜　光能转变为 ATP 中活跃

的化学能

（2）有氧呼吸　氧气、适宜的温度

（3）①③④⑤

47.（8 分，每空 1 分）

（1）检验空气中的 CO2 是否被完全吸收　检验植物

有没有放出 CO2　

（2）防止植物进行光合作用吸收 CO2，对实验结果造

成影响　

（3）可以　

（4）得不出正确结论　

（5）不混浊　乳酸菌无氧呼吸受到抑制，即使不受

抑制也只产生乳酸，不产生 CO2　吸收氧气

生物必修 1（二）

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
A A B D D D B B D D
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
B C B C B B D C D C
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
D B A C A B D C B D
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
C D C D D B C A C A

41.（8 分 , 每空 1 分）

（1）脱水缩合　肽键

（2）遗传信息　脱氧（核糖）核苷酸    
（3）双缩脲试剂　绿

（4）五肽　72
42.（6 分 , 每空 1 分）

（1）ATP　高能磷酸键 
（2）呼吸作用　呼吸作用　光合作用   
（3）通货

43.（8 分，每空 1 分）

（1）⑥⑦　①   
（2）类囊体（或基粒）　嵴 
（3）生物膜系统

（4）⑥⑦  
（5）丁 
（6）B 

44. （8 分，每空 1 分）

（1）幽门盲囊蛋白酶

（2）①蛋白质　双缩脲　②　2　8　③　否　据图

可知酶活性随温度提高逐步升高，酶活性峰值

未出现  
（3）淀粉和脂肪

45. （8 分，每空 1 分）

（1）①④⑤　细胞质基质和线粒体　④　

（2）氧气　细胞质基质　

（3）①②　①③　

（4）C6H12O6+6H2O+6O2

酶
6CO2+12H2O+ 能量

46．（12 分，除标记外，每空 1 分）

（1）大于，增加，减少，增加

吉林省 2017 ~ 2018 学年度高中必修课程复习与检测

生物必修参考答案



参考答案　第 4 页参考答案　第 3 页

生物综合练习（一）

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D C C B B D D D B B
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
D A A B D B B D C B
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
C A D C A C C D A D
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
D A B B A D D D D B

41．（7 分，每空 1 分）

（1）②③④⑤⑥     
（2）①⑦⑨ 
（3）具有以核膜为界限的细胞核；不具有细胞结构

（4）叶绿素　藻蓝素　自养

42.（5 分，每空 1 分）

（1）构成细胞内某些复杂的化合物

（2）①是细胞内的良好溶剂　②参与多种生物化学

反应　③运送营养物质和代谢废物　④为细胞

生存提供液体环境

43.（5 分，每空 1 分）

（1）对人无害的有机溶剂（如食用酒精）　8.0　
（2）酸性　由于叶绿素被破坏造成食品失绿从而影

响品质

（3）纸层析法

44．（7 分 , 每空 1 分）  
（1）DNA 的复制

（2）E2F2　 C1D1  
（3）图 4　卵细胞和第二极体 
（4）4　一条染色体的两条姐妹染色单体 

45.（5 分，每空 1 分）

（1）基因自由组合；红色∶白色 =1：3      
（2）5
（3）2/3；四

46．（8 分，每空 1 分）

（1）常　隐　

（2）AAXBY 或 AaXBY　AAXBXb　      
（3） 1/4　  0
（4）①禁止近亲结婚　②进行遗传咨询　③提倡

“适龄生育”　④产前诊断（任写两点）

47．（8 分，每空 1 分）

（1）单倍体育种；染色体变异；基因重组

（2）DT；ddTT
（3）减数分裂第一次分裂后期；花药离体培养；秋水

仙素

48.（5 分，每空 1 分）

（1）神经递质　0
（2）淋巴因子　浆细胞

（3）自身免疫病

49．（6 分，每空 1 分）

（1）上　下

（2）C、D 　A、D    
① 重力作用使生长素分布不均匀；

② 根、茎对生长素的敏感程度不同。（①、②的顺序

可以互换）

50. （4 分，每空 1 分）

（1）氨基酸

（2）脱水缩合

（3）肽键

（4）功能多样性

生物综合练习（二）

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
C B D C B D B A C D
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
B B A C A C D C D C
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
C D B D B A A B A B
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
A C B B A D C C A C

41.（6 分，每空 1 分）

（1） 

R

CNH2 COOH

H

、五肽　（2）4  72 

（3）脱水缩合　双缩脲试剂    
42. （6 分，每空 1 分）

（1）  内质网　④　高尔基体

（2）②、③、④、⑤、⑥

（3）⑧　线粒体

43.（7 分，每空 1 分）

（1）而增强  
（2）温度　 CO2　暗            
（3）光照逐渐减弱　[H]                 
（4）C  

44．（5 分，每空 1 分）

（1）6    0  
（2）次级精母细胞    
（3） 3    
（4）B

45．（6 分，每空 1 分）

（1）常　显　（2）bb　Bb　（3）1/8　（4）2/3
46．（6 分，每空 1 分）

（1）含氮碱基　脱氧核糖    
（2）1：2
（3）4　脱氧核苷酸的排列顺序（或碱基的排列顺序

或碱基对的排列顺序）

（4）双螺旋

47.（5 分，每空 1 分）

（2）种群 基本单位

（3）基因库

（4）0.5　足够大　基因突变（或突变）　选择　0.25　
不会

生物必修 3（一）

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D C B C C A D D C C
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
C D D C C C A C D B
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
D D B A A C D B B D
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
A D B D D A D C A D

二、非选择题

41. （8 分，除特殊说明外，每空 1 分）

（1）呼吸　消化　泌尿　皮肤  
（2）食物的消化和营养物质的吸收，肾小管和集合

管对水的重新吸收 
（3）神经—体液—免疫调节网络（2 分）

42.（9 分，除特殊说明外，每空 1 分）

（1）局部电流（或电信号 , 神经冲动）（2 分），　突触

小泡，　（特异性）受体（2 分）

（2）内正外负　无　兴奋在神经元之间只能单向传

递（2 分）

43.（8 分，除特殊说明外，每空 1 分）

（1）肝糖原的分解 ，非糖物质转化，氧化分解（或氧

化分解供能）  
（2）增加，促进葡萄糖进入骨骼肌细胞和被利用，降

低血糖浓度（2 分）

（3）胰高血糖素  
（4）拮抗

44. （10 分，除特殊说明外，每空 1 分）

（1）弥散到体液中，随血液流到全身（2 分）   
（2）神经分泌细胞（2 分）　相互拮抗（2 分）  
（3） 细胞代谢　发育和功能（或兴奋性）　几乎全身

所有的细胞 
（4）微量、高效（体液运输，答出一点即可） 

45. （6 分，每空 1 分）

（1）毛细血管舒张　下丘脑

（2）抗利尿激素（或 ADH）　肾小管、集合管

（3）细胞外液　乳酸

46. （10 分，除特殊说明外每空 1 分）

（1）机体生来就有的，不针对某一类特定病原体，而

是对多种病原体都有一定的防御作用（3 分）

（2）吞噬　抗原　T　淋巴　浆细胞　记忆细胞

（3）第二次免疫反应  
47.（9 分，除特殊说明外每空 1 分）

（1）免疫缺陷　T

（2）免疫，识别并与被病原体入侵的宿主细胞紧密

接触，可使之裂解死亡（2 分）

（3）多种病原体感染或恶性肿瘤（2 分）　监控和清

除（2 分）

生物必修 3（二）

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
D D C C B B C C A A
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
D A C B D B B D B D
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
C B C A B C B D C B
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
B B D B C B C D C A

二、非选择题

41.（12 分，每空 2 分）

（1）顶端优势  极性运输  
（2） 促进    抑制    两重性   
（3）切除顶芽 A

42.（6 分，每空 1 分）

（1）生产者（其他合理答案也可）

（2）出生率　死亡率　

（3）随机取样    
（4）垂直结构　水平结构

43.（12 分，除特殊说明外，每空 1 分）

（1）较强　微小

（2）B　该吸虫器中的湿棉花模拟了土壤湿润环境，

利于跳虫存活（2 分）　D　该吸虫器中的酒精

可将收集的甲螨及时固定，防止腐烂（2 分）

（3）竞争　捕食　5n（2 分）

44.（8 分，除特殊说明外，每空 1 分）

（1）

丁

丙

乙

戊 甲

  （2 分）           

（2）捕食　消费者

（3）物质循环　能量流动　生物群落　无机环境

45.（11 分，除特殊说明外，每空 1 分）

（1）植物与甲昆虫的天敌；植物与乙昆虫（4 分）

（2）无机环境  生物  化学信息和物理信息　物理信

息（2 分）

（3）甲昆虫天敌数量增加，乙昆虫天敌数量减少（2分）

46.（11 分，除特殊说明外，每空 1 分）

（1）竞争  
（2）增加  减少  
（3）自我调节、 低  
（4）400 （2 分）  （5）直接（2 分）   （6）易地（2 分）
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43.（5 分，每空 1 分）

（1）0 　A、B、C   
（2）光强    
（3）大于   
（4）光强

44.（5 分，每空 1 分）

（1）后　中　②和④       
（2）①和④　雌性

45.（4 分，每空 1 分）

（1）一对   
（2）A   
（3）Bb　1 （100%）   

46.（6 分，每空 1 分）

（1）4　DR、Dr、dR、dr　单倍体　性状分离   
（2） 多代自交（“连续自交”）　基因频率

47.（6 分，每空 1 分）

（1）组织液、血浆、淋巴

（2）胰岛素，葡萄糖，糖尿

48.（8 分，每空 1 分）

（1）静息电位， K+，内负外正， 零  内
（2）电信号（局部电流），神经末梢

（3）特异性受体

49.（5 分，每空 1 分）

（1）日光照时间   
（2）促性腺激素释放激素　卵巢     
（3）通过负反馈调节以维持激素 c 水平的相对稳定    
（4） ④  

50.（5 分，每空 1 分）

（1）间接　 （2）CO2　生产者　分解者　C

（1）向日葵

（2）1m2 的正方形　随机取样　五点取样法

（3）平均值

48. （6 分，每空 1 分）

（1）不能；甲、乙、丙均表示动物，图中缺少生产者，

不能构成食物链。

（2）乙。

（3）A ；D ；丙捕食的乙的数量下降，食物不足；丙的

天敌甲的数量上升，被捕食量增加。

49. （8 分，每空 1 分）

（1）5。
（2）500；500。
（3）光线；绿藻（或食物）；2。
（4）O2；分解者（或微生物）。

50. （5 分，每空 1 分）

①反射弧　②神经中枢　③效应器    
④接受一定刺激后产生兴奋　

⑤对刺激做出应答反应

生物综合练习（三）

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
C D D D B A A C B C
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
A A B C A C D C B C
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
B B A D D C B D D B
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
A C C D C C A C C C

41.（6 分，每空 1 分）

（1）②      
（2）⑦叶绿体    ⑥线粒体

（3）⑦         
（4）②⑤⑥⑧⑨（顺序可互换）；对蛋白质进行加工、

分类和包装的“车间”和“发送站”

42.（6 分，每空 1 分）

（1）催化剂种类　H2O2 浓度　温度

（2）酶的催化作用具有高效性

（3）反应过程受过氧化氢酶数量（浓度）的限制

（4）溶液中 H2O2 的剩余量

43.（6 分，每空 1 分）

（1）有氧     
（2）无氧      
（3）存在少量氧气，无氧呼吸和有氧呼吸均受到抑

制     
（4）BC；　腐烂；　无氧呼吸产生酒精      

44.（7 分，每空 1 分）

（1）X 和 Y　雄      
（2）分离　配子

 （3）8      
 （4）XAXa　XAY （两项答全给 1 分）　红眼

45. （6 分，每空 1 分）

（1）DNA 复制　细胞核、线粒体、叶绿体       
（2）a 和 c　b 和 d
（3）e　f             

46.（7 分，每空 1 分）

（1）乙                          
（2）由于煤烟排放量减少           
（3）降低　增加              
（4）SO2 浓度　地衣数量　黑化蛾被鸟捕食

47. （5 分，每空 1 分）

（1）神经调节  激素调节

（2）促性腺激素；反馈

（3）不能

48.（6 分 , 每空 1 分）

（1）T；B
（2）⑦可以分泌抗体而④不能；mRNA
（3）②将抗原传递给④；病原体直接刺激 B 细胞

49. （6 分，每空 1 分）

（1）生物群落与无机环境

（2）化能自养细菌（或硝化细菌等）；有核膜包围的

细胞核（或有成形的细胞核）

（3）c；a 和 b
（4）微生物的分解作用

50. （6 分，每空 1 分）

A DNA　B 基因　C 脱氧核苷酸　D 同源染色体

E 四分体　F 性染色体  

生物综合练习（四）

一、选择题

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
C C B C A A D B B C
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
C D B C C B A D B C
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
D B A B C B C D C B
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
D D A A B B B C D A

二、非选择题

41.（8 分，每空 1 分）

（1） 氨基酸   R C

NH2

COOH

H

 

（2） 5　脱水缩合　72   
（3） 双缩脲　紫

（4）空间结构 
42. （8 分，每空 1 分）

（1）[ ⑤ ] 液泡  
（2）[ ③ ] 线粒体　 [ ④ ] 叶绿体

（3）中心体　低等植物　有丝

（4）高尔基体　细胞壁


